Открытое занятие 
Сюжетно-ролевая игра
«Поликлиника "Кристаллики»с использованием модульной технологии.
Цель: обобщить активизировать знания детей, по теме строение человека.
Задачи:Образовательные: Продолжать расширять знания детей о строении человеческого организма, вигровой форме повторить с детьми о функциях основных органов человека (мозг ,сердце, желудок, легкие, почки, печень, кишечник),части тела, строение костей ,мышц.
Развивать знания детей о том,что здоровья нужно беречь.
Воспитывать желание и умение заботиться освоём организме.
Предварительная работа: Проект длительностью 1 неделя, за этот период дети готовили свои проекты «Моя будущая профессия»,которые потом защищали, в следствии этого мы выявили проблему, что из всей группы врачом стать хотят только 2 детей из 27. Были подготовлены медицинские книжки с фотографиями, которые дети делали сами . Оформляли модуль детскими работами. Глаза оригами, легкие  с помощью   полиэтиленовых пакетах ,губы,зубы,все делали дети. Так же велась работа с родителями вся медицинская техника была сделана родителями.
Ход занятия:
В-что мы изучали всю неделю?
 Ответы детей
В- А сейчас посмотрим, как вы усвоили пройденный материал? (дети становиться в круг, воспитатель берёт мяч кидает детям поочерёдно с наводящими вопросами)
В-Для чего человеку нужен мозг?
ответы детей
В-Молодцы, а для чего нам нужно сердце (каждый ребёнок отвечает индивидуально, получив мяч)
ответы детей
В-Отлично, печень ее функции? очищалась, работает как фильтр.
Ответы детей
В-Умницы, желудок??
Ответы детей
В-Супер, кишечник?
Ответы детей
В-Ребята какие вы молодцы, теперь я предлагаю врачам пройти в свои кабинеты, а пациенты возьмите свои медицинские книжки и пройдите к врачам!

Детки расходиться, в медицинских книжках расписан их маршрут, для того чтобы не было большой очереди! 
В кабинете стоматолога дети учились правильно чистить зубы с помощью большого муляжа челюсти (индивидуальной щёткой).
В лаборатории сдавали кровь и мочу ,всё как в настоящей жизни ,индивидуальные палочки которые выполняли роль иглы, микроскопы где медик рассматривал  биоматериалы.  Кровьзаменили краснойкраской, моча-вода выкрашенная в жёлтый цвет(Одноразовые перчатки у лаборанта).
Офтальмолог выполнял все функции врача, проверял зрения с помощью диоптриметра, и офтальмологической заслонки. Каждый ребенок при прохождении врача получал по 1 печати, после все прохождений дети должны были получить по 6 печатей.
Лор проверял уши,горло,нос с помощью своих инструментов и фиксировал в свой личный компьютер.
Кардиолог делал кардиограмму и отдавалпациенту, измерял давление, слушал с помощью фонендоскопа , интересовался здоровьем пациента .
Хирургобрабатывал рану, рассматривал целостность костной ткани, рассказывал о правильном питании с помощью наглядногопособия.
Итог занятия был проведён спустя 1 час игры детей, концентрация детей была на высшем уровне они играли и не обращали внимания на окружающих. После прохождения дети обратились к «глав врачу» т. е. к воспитателю, далее карты были отправлены в регистратуру.

Вывод Входе проектной деятельности у детей расширяется кругозор,и пройденный материал усваивается легче. Расширили знания о строении человека. Теперь детки знают что при любых болях нужно обращаться к врачу, и не в коем случаи не бояться врачей.
В основу совместной деятельности семьи и группы заложены следующие принципы:
· единый подход к процессу воспитания ребёнка;
· открытость дошкольного учреждения для родителей;
· взаимное доверие во взаимоотношениях педагогов и родителей;
· уважение и доброжелательность друг к другу;
· дифференцированный подход к каждой семье;
· равно ответственность родителей и педагогов.
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